

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Банновой Олеси Сергеевны на тему: «**Социодинамика интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде (на примере ИТ групп России, Китая, США и Бразилии)**», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

С увеличением численности ИТ-специалистов как в России, так и в мире, **актуальность исследования** социально-профессиональной интеграции этой группы становится неоспоримой. Они играют ключевую роль в цифровой эпохе, внося весомый вклад в социальную дифференциацию и взаимодействие. Тем не менее, остается вопрос о характере этой интеграции и применяемых стратегиях.

Изучение социодинамики интеграции ИТ-специалистов представляет собой сложное исследование, учитывающее разнообразные социальные, культурные и профессиональные факторы. Одним из ключевых аспектов является система их ценностных установок, определяющая их отношение к себе, окружающему миру и профессиональному сообществу. Следовательно, важно изучить формирование и изменение ценностных систем ИТ-специалистов как в России, так и за рубежом.

Глобализация общества подчеркивает важность сравнительного анализа различных систем ценностей, включая социокультурные особенности других стран. Это позволит выявить общественно значимые ориентиры и рекомендации для формирования социально-профессиональной интеграции ИТ-специалистов в различных культурных контекстах.

Ознакомление с текстом кандидатской диссертации демонстрирует глубокие знания автора, О.С. Банновой, в области социологии как на отечественном, так и на зарубежном уровне. Автор умело использует теоретические идеи и практики интеграции для обоснования своих выводов о социодинамике интеграции ИТ-специалистов в цифровом мире.

Обоснованность научных положений и рекомендаций достигается благодаря опоре на работы как классиков, так и современных исследователей в области социологии. Используя идеи и концепции, связанные с интеграционными процессами и анализом теории ценностей, автор обосновывает научные положения и выводы. Особое внимание уделяется трудам

N 33-06-381 от 15.04.2024

М. Вебера, Т. Парсонса, Ф. Тенниса, П. Сорокина и других выдающихся ученых.

В работе широко использованы исследования П. Сорокина, направленные на изучение интеграционных стратегий различных социальных групп, а также работы Кравченко А.И., посвященные сетевому человеческому капиталу, методологические концепции Худякова С.И., Касьяновой Е. и других. Этот анализ теоретических концепций помог автору разобраться в различных подходах к проблеме интеграции.

Богатое наследие исследований по социодинамике ценностей социально-профессиональных групп служит прочной основой для анализа ценностных установок ИТ-специалистов в современной России. Это позволяет рассматривать эту группу как уникальный объект исследования с учетом их особых характеристик и тенденций развития общества. Учитывая ограниченность эмпирических данных о ценностях ИТ-специалистов, изложенных в различных научных и публицистических источниках, этот подход становится особенно значимым.

Отмечается, что изменения в ценностных ориентациях ИТ-специалистов и их интеграция в общество тесно связаны с мировоззренческими особенностями и социально-демографическими, экономическими и культурными условиями каждой страны. Анализ таких тенденций позволяет лучше понять особенности и мировоззрение ИТ-специалистов, проживающих в различных странах. Недостаточное изучение этой проблематики способствовало выбору объекта, предмета, целей и задач исследования.

Достоверность полученных результатов доказана и апробирована путем их представления на различных международных и российских научно-практических мероприятиях, а также на городских социологических семинарах. Результаты были опубликованы в коллективной монографии и в различных научных журналах, как отечественных, так и зарубежных. Общее число научных работ по теме диссертации превышает 30.

Публикации отражают основные выводы диссертации и подтверждают достоверность полученных результатов. Кроме того, применение как традиционных, так и цифровых методов социологии способствовало системному анализу и изучению социодинамики интеграции социально-профессиональной группы ИТ-специалистов в цифровой среде.

Научная новизна диссертационного исследования представляет собой новый вклад в понимание социологических аспектов интеграционных

процессов среди ИТ-специалистов в современном обществе. Выводы исследования расширяют знания о социальной динамике, особенностях ценностных ориентаций и профессиональных ценностей этой группы и выражаются в основных результатах:

1. Разработанный методологический подход к анализу социодинамики ценностей ИТ-специалистов, который позволяет изучать их социальную и профессиональную интеграцию и выявлять стратегии этой интеграции.
2. Систематизированные теоретико-методологические подходы, которые характеризуют ИТ-специалистов как уникальную социально-профессиональную группу, выявляют особенности их ценностей и их влияние на социальные процессы.
3. Проанализированы модели интеграции, включая работы П.А. Сорокина, установлена их связь с современными теоретическими разработками о ценностях ИТ-специалистов.
4. Дано определение понятия профессиональных ценностей ИТ-специалистов, их места в общей системе ценностей и разработана новая типология, учитывающая разнообразие этих ценностей и их влияние на мотивацию труда.
5. Разработанная методика эмпирического исследования социодинамики интеграции ИТ-специалистов позволила выявить особенности ценностных установок этой профессиональной группы в зависимости от выполняемой профессиональной роли.
6. Проведен сравнительный анализ систем ценностей ИТ-специалистов в различных странах и выявлены особенности их социальной интеграции.

Работа Банновой О.С. представляет собой законченное исследование, которое дополняет и углубляет понимание процессов социодинамики интеграции. Работа отличается четкой структурой и глубоким анализом предмета исследования, что позволяет успешно раскрыть тему и достичь основной цели - изучения свойств и характеристик социодинамики интеграции ИТ-специалистов.

Практическая значимость данного исследования проявляется в развитии теоретико-методологических основ изучения социодинамики интеграционных процессов в сфере информационных технологий. Представленные в работе два основных направления интеграции ИТ-специалистов поз-

воляют более глубоко понять процесс формирования и интеграции их ценностей, а также их влияние на социальную адаптацию и взаимодействие в обществе.

Основные положения диссертации обладают практическим значением, проявляющимся в разработке методик социологической диагностики, специально адаптированных для анализа интеграции ИТ-специалистов в рабочих коллективах и корпоративных структурах. Эти методики могут быть эффективно применены в ИТ-компаниях для адаптации корпоративной культуры и предварительного прогнозирования возможных конфликтных ситуаций. Полученные результаты исследования имеют важное значение для оценки потенциала ИТ-специалистов в различных странах, включая Россию, США, Китай и Бразилию.

Научные выводы, полученные в результате исследования, не ограничиваются теоретическим аспектом, а находят свое практическое применение в разработке методик, направленных на более глубокое изучение ценностей с использованием интеграционного и социально-психологического подходов. Это позволяет выявить взаимосвязи и тренды в сфере ценностей, а также предоставляет перспективу для использования сетевых методик и анализа ценностей в современной социологии.

При оценке проведенного исследования и полученных результатов становится ясно, что О.С. Банновой удалось сформировать не только ключевые концептуальные представления, но и выделить особенности социодинамики интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде, а также ее воздействие на общественные процессы. Автору удалось решить целый ряд значимых исследовательских задач, что подчеркивает важность и глубину проделанной работы.

Высказанные положительные оценки рецензируемой диссертации вместе с тем не исключают некоторых уточнений:

1. Исследование ценностей ИТ-специалистов в контексте интегративной концепции П.А. Сорокина представляет интерес, однако стоит учитывать, что культурные и исторические особенности различных обществ могут сильно влиять на формирование этих ценностей. Был ли учтен этот аспект в исследовании?
2. Автор упоминает о необходимости специфических социологических стратегий и методик для исследования ценностей ИТ-специалистов.

Насколько эти стратегии могут быть эффективны в реальной практике исследований, учитывая сложность и динамичность сферы ИТ?

Данное уточнение имеет научную дискуссионную составляющую и не меняет общей позитивной оценки рецензируемой диссертации. Содержание работы позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование является самостоятельным и завершённым научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а также критериям, предъявляемым нормативными документами к диссертациям по социологическим наукам.

Вывод: учитывая актуальность темы исследования, характер и обоснованность полученных автором научных результатов, диссертация О.С. Банновой «Социодинамика интеграции ИТ-специалистов в цифровой среде (на примере ИТ групп России, Китая, США и Бразилии)» заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета,
доктор социологических наук,
профессор кафедры экономической
социологии Санкт-Петербургского
государственного университета



Л.А. Лебединцева

«15» апреля 2024 г.